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VIH. évfolyam. Újvidék, IÖI2. március 10., vasárnap. 20. fzám.

OftHrtíil Ink íj kiljhi »Kitti
, Egy évre . .12 koron»

Félévre ... 6 korona
Negyedévre. . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŐR
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

..........Újvidék. - ■............... —
Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja,

A nemzeti bős bukása.
Khuen és kormánya mint nemzeti 

hős megbukott. Az a kormány bukott 
meg a nemzeti jogok védelmében, amely 
kormánynak egy volt a célja : letörni a 
nemzeti jogok harcosait és velük együtt 
megfojtani minden szabad szellemet. Az 
a kormány, amelynek vezére : Héderváry 
gróf egy szál ember nélkül, minden par- 
lamentárizmus ellenére is vállalkozott 
egykor kormányalakításra, vállalkozott 
egy többség megteremtésére, amely előtt 
csak egy a cél : szolgálni a császárt min­
den áron, nép eilen, nemzet ellen, de 
szolgálni! Milyen iróniája a sorsnak, hogy 
ez a kormány éppen azon vérzett el, mert 
nem engedett a nemzet jogaiból!

A megiizetett torkok már na­
pok előtt harsogták, hogy ez a kormány 
ha elvérzik, a nemzet jogai védelmében 
bukik meg s a nemzet jogai ellen nem 
volna becsületes politikus, ki felváltaná. 
A megfizetett, kibérelt lelkiismeretek már 
szétvitték szerte a hazában mindenfelé, 
ogy ez a kormány a nemzet jogainak 

leghívebb védője, nem szabad engedni, 
hogy e kormányt valaki túllicitálja a csá­
szárnak való engedményekben.

Nézzünk kissé szemébe ennek a 
nemzeti hős voltuknak.

Létesülni — ezt mindenki tudja — a 
nemzet jogainak megbuktatására létesült e 
nemzeti kormány. Annak idején az önálló 
magyar bankért folyt a küzdelem. A füg­
getlenségi harcosok táborában nézetelté­
rés volt abban a tekintetben, hogy az 
időpont most és általában mikor aktuális, 
de abban, hogy a nemzetnek ez joga, 
nézeteltérés soha becsületes magyar po­
litikus között nem volt. S akkor jött 
Khuen Héderváry, aki kereken kijelentette, 
hogy önálló magyar nemzeti bank pedig 
nem kell és nem is lesz. A születése te­
hát a nemzet jogai ellen való töréssel 
kezdődött.

S vajon különb volt első ténykedése ? 
Vajon különb, derekabb és a nemzet 
számára megszívlelendőbb cselekedet volt- 
e többség-szerzésésének módja ? Hol volt 
akkor a kormányban a nemzeti jogok 
védelmezője, amikor csendőrökkel, ide­
genből hozatott katonákkal, dragonyosok- 
kal feküdt a népre, hogy a szuronyok 
erejével kényszerítse iá, hogy meghajol­
jon a kormány akarata előtt! Hol volt

a nemzeti jogok védelmezője e kormány­
ban, amikor minden eszközzel, terrorral, 
pénzzel, pálinkával, presszióval, hatalom­
mal, furfanggal a nemzet szabad akara­
tát meghamisította s letiporta a nemzet 
jogait, törvényeit és alkotmányát!

És hol a nemzeti jogok védelmező­
se a véderöreform terén ? Törvénybe 
akarják iktatni a német szolgálati nyel­
vet Magyarországon és merészelnek ar­
ról beszélni, hogy ők, nemzeti hősként 
buktak. Gondolkodás nélkül akarták Ti­
sza István őkegyelmessége indítványára 
megszavazni a véderőreiormot, úgy ahogy 
van, cakkumpakk, minden válloztátás nél­
kül s akkor jött a Kossuth-párt leszere­
lési viszketege, felállítottak egy—két lát­
szólagos követelést, amit a kormány kis 
részben megadni hajlandó volt. S jött a 
bökkenő. Odafönn azt a keveset sem 
akarták megadni. A kormány pedig azt 
a keveset beígérte s megadni nem tud­
ván, meg kellett buknia, A kormányel- 
nök többet ígért, mint Bécsben számára 
engedtek, meg kellett hát buknia s hogy 
kudarcának szégyenét és keserűségét eny­
hítse : kacagány, kuruc külsőt akar ölteni.

De vegyük el ez urak szomorú örö­
mét és mondjuk meg nekik, hogy nem 
bukhatnak meg nemzeti hősökként. Akik 
eladták a nemzet lelkiismeretét, szabad 
akaratát, az önálló bankot, éppenugy, 
mint a beígért készfizetést, a kilences 
bizottság programmját éppenugy, mint a 
Kossuth párt üres kivánságail, akik be­
csapták a királyt, mert mindenre vállal­
koztak és semmit se tettek, megbuktak 
felfelé: mert bár semmire se hatalmaz­
ták fel őket: egy keveset Ígértek, (bár 
adni nem adták volnaj s mert, amire vál­
lalkoztak : a véderőreform keresztüihaj- 
szolasára, azt beváltani soha sem tudják 
s megbuktak lefelé', mert a nemzet meg­
utálta ezt a lemondó, mameluk politikát 
s mert rájött arra, hogy ez a kormány 
soha szavát be nem váltotta, a nemzeti 
jogok ellen szállt síkra, az általános vá­
lasztójogot hirdette és elsikkasztotta, 
liberálizmust igéit és soha nálunk nem 
látott reakciót teremtett, meg kellett hát 
buknia, de azt az örömet nem érheti 
meg, hogy mint nemzeti hős bukott el, 
csak’ beteljesedett rajta a régi ige : hogy 
amiben vétkezett, abban pusztult el A 
szabadságát féltő nemzet pedig szabadon 
fellélekzik ! (9- H.)

Polgármesteri jelentés.
Dr. Demetrovits Vladimír polgármester 

a közigazgatás f. január és február haváról 
szóló jelentését következőkben terjesztette a 
csütörtöki közgyűlés elé:

A lefolyt január és február hóban tar­
tatott : 1 rendes közgyűlés, 13 tanácsülés, 1 
gazdasági biz. ülés, előkészítő tanácsülés, 8 
árvaülés, 2 közig. biz. ülés, 1 árvaügyi fel- 
lebbviteli küldöttség! ülés, 1 számonkérőszék 
és 1 fegyelmi vél. ülés.

A lefolyt két hóban kiadatott: 54 ipar- 
igazolvány, 54 ipar ngedély, 51 munkakönyv, 
322 zeneengedély, 2329 marhalevél, — szál- 
lásutalvány, — előfogat, 50 külhoni útlevél, 
38 cselédkönyv, 9 igazolási jegy, kereskedel­
mi tanonezszerződés köttetett 9, toloncolta- 
tott 57 és továbbitlatott 31 egyén.

A városi közvágóhídon levágatott: nagy 
szarvasmarha 249 drb, szopós borjú 589, jjih 
és bárány 565, sertés 11 OS. összesen 2511 
drb. Egészben el lett szállítva 16 szarvas- 
marha, 8 bárány és 75 mm. hús. Idegen köz­
ségből levágva behozatott 5 marha, ÍO borjú, 
40 bárány, 1179 klg. sertés hús. Fogyasztás­
tól el lett vonva és megsemmisítve 8 sertés.

A közegészségi állapot m, é. dec. hó­
ban kedvezőbb volt mint a megelőző hónap­
ban, mert a vörhenyben és hasi hagymázban 
való megbetegedések száma apadt, úgy hogy 
csak egy vörheny és 6 hasi hagy máz eset 
fordult elő. Azon kívül a városi főorvosi hi­
vatalba be lett jelentve : 8 hökhurut, 8 fültő- 
m irigy lob, 2 diphtheria, 2 kanyaró és egy 
báránybiinlő eset. December hóban elhalt 
összesen 59 egyén, ezek közül 9 gümőkórban 
Halva születelt 3 rom. kath, 3 ref, 2 g. kel. 
és I ev. szülőktől. Vallásfelekezet szerint 
volt az elhaltak közül: gór. kel. 30, rom. kath. 
15, ev. 7, ref. 4, izr. 2 és g. kath' 1. A vá­
rosi kórházban december hóban összesen 270 
beteg lett, gyógykezelve. Ezek közül mint 
egészséges elbocsáttatott 73, javul lan 34, gyó­
gyulásán 11 és meghalt 12. December hó 
végén maradt tehát a városi kórházban 142 
beteg ápolás alatt és pedig 86 férfi és 56 nő.

F. é. január hóban a közegészségi álla­
pot kedvezőtlenebb volt mint a megelőző hó­
ban, mert a vörhenyben és kanyaróban való 
megbetegedések száma szaporodott. Miután a 
szállásbeli iskola iskolás gyermekei között 
több vörheny eset fordult elő, az iskola 
bezáratott. A vár. főorvosi hivatalnál a kö­
vetkező ragályos betegségek lettek bejelentve: 
vörheny 14, kanyaró 13, diftévia 4, fültőmi- 
rigylob 2, hasi Imgymáz 1. Január hóban el­
halt összesen 55 egyén, ezek közül : tüdőgü- 
mőkórban 6, vörhenyben 5, diftéviában 1, ha­
si hagymázban I. H Jva született, 4 rom kath, 
és 2 g. kel. szülőktől. Vallásfelekezet szerint 
volt az elhaltak közül : g. kel. 29 vöm. kath. 
15, ref. 7, ev. 3 és izr. 2. A vár. kórházban 
január hóban összesen 370 beteg lett gyógy­
kezelve. Ezekből mint egészséges elbocsátta­
tott ll3,javnltnn 33, gyógyulatlan 8 és meg­
halt 8 Január hó végén maradt tehát a vá­
rosi kórházban 208 beteg ápolás alatt és pe­
dig 144 férfi és 64 nő.

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I
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H a t A r fi r 1912. március 10.

A'polgármester jelenti továbbá, hogy a 
vallás és közoktatásügyi miniszter városunk 
közkórházát, is feljogosította az 1912. 1913
és 1914. é. tartamára az egyévi kötelező kór­
házi • a kori it kitöltésére s az ebbe felvehe- 
hbiő u, vos gyakornokok számát 3 bail állapí­
totta meg.

A belügyminiszter Herzog István gyógy- 
tártiil.íjdonosnak megengedte, hogy az Orosz­
lán utca és temerini utca sarkim levő 
gyógyszertárát a Buzatér, illetve Rézműves 
Kiszácsi és Temerini utcák kereszteződéséig 
terjedő területbe, beleértve annak négy sar­
kát, áthelyeztesse. Végül jelenti, hogy Fór­
ba ne István városi számgyakornok ellen, mi­
vel engedély nélkül hosszabb idei szabadsá­
got ved igénybe, fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el s annak végeredményeké]) dorgálással 
büntette őt : ezen véghatározatomban nevezett 
megnyugodván, az jogerőre emelkedett.

HÍREK —1

— —

Vár. közgyűlés. A csütörtöki közgyű­
lés, jóllehet 50 tárgyú napirenddel, gyors le­
folyású volt. Min. leiratok s a polgármesteri 
jelentés tudomásul vétele után Bernold Lipót- 
nnk, valamint Deutsch Mórnak a kért vár. 
terület megszavaztunk, közterülethez csatolt 
magánterületért négyszögölenként Dr. Elschie- 
ger 50, Martin Alajos 20 és Dr. Adamovich 
100 koronával kártalanittatik. Guggenbevger 
postatiszt, Pauszt József, Dr. Földes Ármin, 
Bállá Tibor és Doppler Róbert a kérelmezett 
tisztviselőtelepet megkapják; az újvidék-sze­
gedi tvh közút 2 lan. szakasza kis kockakő­
vel fog burkoltabb, az I. kér. ovoda részére 
alkalmas telekszerzése határoztunk, a biztosí­
tani köteles vár. alkalmazottakról betegség 
esetén 20 hétig a város gondoskodik; a gazd. 
bizottság tagjainak száma 20-ról 25-re emel­
tetik ; a megalakult villamos rtg. alapszabályai 
fulterjesztetnek ; a budapest-zimonyi máv. vo­
nalon át vezetendő átereszek engedélyeztet­
nek; a S'.erb színészet 1500 k. segélye, ajvár. 
pénzek gyümölcsöző elhelyezése, az artézi für­
dőnél a vízvezetéki, csatornázási és fűtőberen­
dezés végelszámolása és a törzs vagyonalapból 
30.000 kor-ért. jelzálogkölcsön a szegényalap 
javára engedélyezése iránti tanácsi előterjesz­
tések tudomásul vétetnek. Bállá Árpádné en­
gedélyt kap uteanyitásra és telekfeloszlásra ; 
a technológiai iparmuzeum által Újvidéken 
rendezendő ipari továbbképző tanfolyamra 600 
k. segély, Friedmann állatorvosnak a lovak 
kezeléséért 1911 -re 200 k. jutalom szavazta­
tó. Forster Géza tanácsnoknak félévi díjtalan 
szolgálati ideje a rendes szolgálati beszámítta­
tó ; Dr. Jáhn Róbert kérvénye községi szol­
gálati idő beszámítása iránt a jogügyi bizott­
sághoz utasittató. Mátics Terézia volt vár. 
dijnolt özvegyének havi 11 kor. kegydij sza­
vaztató meg, Kamozzo János vasúti munkás 
pedig a községi kötelékbe felvétetik. Hosszabb 
vitát provokált Heim Lipót kérvénye bérleti 
szerződésének meghosszabbítása iránt. Vilics, 
Zsikics, Dr. Szvinyarev, Dr. Jankovits, Obra- 
dovics és Slojkovils Száva ellenzik a szeiző- 
dés meghosszabbítását, Dr. Kassovitz, Dr. 
Kubinyi és Gericli pártolják ; a szerbek kivé­
telével a közgyűlés egyhangúlag a szerződés­
nek 3 évre leendő meghosszabbítását határozza 
el. Az Artézi fürdő bérletének meghosszabbí­
tása és egy 250 000 k. alaptőkével alakítandó 
részvénytársaságra leendő átruházása iránti 
tanácsi előterjesztést a nagy többség hosszabb 
vita után magáévá teszi. Utolsó pontul Dr. 
Szvinyarev sürgős interpellációt jelentett be az 
iránt, hogy a vár. kórházban a boncolásokat 
végző orvos ne legyen egyúttal a szülészeti 
osztály vezető orvosa ; a polgármester válaszá­
ban, hogy a kórház legutóbb kidolgozott és 
felterjesztett szabályrendelete min. döntés alatt 
van, megnyugszik. A közgyűlés élénken volt 
látogatva eleinte, de ez az érdeklődés mind­
inkább megcsappant, úgy hogy vége felé már 
csak 6 biz, tag maradt a teremben — alig­
hanem a gróf Khuen bukásáról és teljes visi- 
8zavonulásáról érkezett sürgöny hatása alatt,

A központi választmány tagjául, 
W:rz Ferenc helyébe Cselikovics Vilmos vá­
lasztatott meg a csütörtöki közgyűlésen.

A városrendezési terv és építési 
szabályrendelet a csütörtöki közgyűlés 
által elfogadtatott; nevezetesen elfogadtattak 
az újvidéki építő iparosok által memorandum 
alakjában beterjesztett módosítások és kíván­
ságok.

Hót,osztályú polg. iskola. Á csütörtö­
ki közgyűlés magáévá tette a polg. isk. gond­
nokság memorandumát hótosztályu polg. is­
kola felállítása iránt s ez ügyben a miniszter­
hez felterjesztés fog intézteim.

Szabadság. Vései Elek tb. és helyette­
sített rendőrfőkapitánynak a csütörtöki köz­
gyűlés 6 heti, Resch Miklós tanítónak pedig 
a f. tanév végéig részbeni szabadságot en­
gedélyezett..

Választók figyelmébe. Az orsz. kép­
viselő választásra jogosultak névjegyzékének 
összeírására, illetve kiigazítására hivatott 
küldöttség e hó 9 tői április 10-ig naponta 
d. e. 9-11 és d. u. 3 5 óráig a városháza 15. 
sz. termében folytatja működését. Az adófi­
zető és választási jogra igényt tartó polgár­
ság igen helyesen, saját érdekében cselek­
szik, ha személyes utánjárással győződik 
meg a névjegyzékbe való fölvételről, nehogy 
saját mulasztása esetén elültessék választás 
jogától.

Bajnok mérkőzés. Az újvidéki atléti­
kai klub a nagykóindai atlétikai klubbal ma 
vasárnap, márc. 10 én d. u. 3 órakor bajnok- 
mérkőzést rendez a vasúti töltés melletti sport­
telepen.

Megnyílik a hajózás. Á D. G. T, postai 
és személyhajó járatai Újvidékről Zimonyba 
e hó 22-én, Budapestre pedig 24-én kezdik 
meg a közlekedést.

Nyugdíjazás. Szender Gusztáv vár. 
alszámvevőmó a legutóbbi közgyűlés megad­
ta a kérelmezett nyugdíjazást és évi nyugdi­
ját 2400 koronában állapította meg.

Közgyűlés. Az U. A. C. e hó 7-én 
tartotta renpkivüli közgyűlését, melynek ered­
ménykép, elnök lett Herbich Józséf, alelnök 
Fuchs József, ügyvezető alelnök, Kojov-Otta 
János, titkár Belohorsky Géza, jegyző Müller 
József, főpenztárnok Provaznik János, pénz- 
tárnok Fiiipán Jakab, ügyész Dr. Tibor Rezső, 
tb. ügyész Dr. Königstädtler Otto, művezető 
Hollósy Gyula, kluborvos Dr. Szvinyarev M. 
ellenőr Sipos János és számvizsgálók Drns- 
nyáki G., Kyemcsok L. Megválasztatott 16 
rendes és 2 póttag.

Az Omke újvidéki kerülete ma vasár­
nap, március 10-én d. u. 3 órakor, az újvidéki 
Lloyd helyiségében VII. évi beszámoló gyűlé­
sét tartja, melyre a tagok ez utón is ineghivat- 
nak. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó és a 
jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése. 2. 
Választmányi jelentés a lefolyt év működésé­
ről. 3. Költségvetés megszavazása, zárszáma­
dás jóváhagyása. 4. Dr. Szende Pál központi 
főtitkár, mint a központ kiküldöttjének elő­
adása. 5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Anyakönyvi hír. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 1 -8-ig bejelentett születések 18, 
még pedig 10 fiú, 8 leány ; meghalt: 11

Halálozás, Sitto Károly, aki messze 
ismert üzletének tűzvész általi elpusztulása 
óta nyugalomba vonult, hosszas betegség 
után e hó 7-én 58 éves korában meghalt.

A m kir. honvédelmi miniszter rende­
leté szerint a m. kir. honvéd gyalogságnál és

a budapesti 1., debreceni 2 , váci 6., pápai 7. pé­
csi 8, varasdi 10. honvéd huszár ezrednél a 
folyó évben az eddig is szokásos miguszlus- 
szeptember havi fogyvorgyakoliatokon kívül, 
még május hó 28 ál ól (a honvédgyalogságnál 
junius 23-áig a honvéd huszár ezredeknól jú­
nius 24 éig) fognak fogy vevgyakorlatok tartat­
ni, és pedig a m. kir. honvéd gyalogság, 
valamint az l. 2. 6. 6. 8. és 10. honvéd hu­
szár ezrednek állományába tat ózó azon nem 
tényleges legénységnek, mely a folyó évben 
fegyvergyakorlat teljesítésére kötelezve vaui 
(a tartalék 1909 1907. 1905. 1903. és 1901. 
továbbá a póttartalók 1909. 1907. 1905. és a 
közös hadseregtől származó 1901. évfolyamhoz 
tartozó azon legénységi egyének, kiknek vala­
mely különös tényleges szolgálat ezen fegy­
vergyakorlat rovásául nem tudatott be, 
továbbá mindazok, a kik az előző évről a 
fegyvergyakorlatnak elhalasztása stb. folytán 
azt a folyó évben utánpótolni tartoznak: ) 
megengedtetik, a mennyiben a fegyver- 
gyakorlatot polgári foglalkozása, keresete, vagy 
magán viszonyai köveikezlében egyik vagy 
másik fegyvergyakorlati időszakban óhajtja 
teljesíteni, hogy ebbeli kérelmét azonnal az 
illetékes vagy tartózkodási hely honvéd kiegé­
szítő parancsnoksággal vagy saját ezred- 
parancsnokságánál szóbelileg vagy irásben, 
esileg levelezőlap — az ezred, sorozási 
évfolyam és anyakönyvi lapszámának felemii- 
lése melett — bejelentse. A mennyiben az 
őszi fegyvergyakorlatra előirt állomány azt 
megengedi, a behívások a jelentkezések figye­
lembe vétele mellett fognak eszközöltetni.

§
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A törvényhatóságok az iszákosság 
ellen. Több törvényhatóság hozott már szi­
gorú szabályrendeletet az iszákosság ellen, 
melynek mindegyike főleg azt célozta, hogy 
az iszákossági alkalmak számát csökkentse. 
Leghatlmtósabb eszközök egyike a korcsmák 
vasár—és ünnepnapokon való bezárása, Ily 
határozatot hozott Nyitra vármegye is Besz­
terce — Naszód — vármegye átiratára, a mit 
a dicséretes péida követése okából alább szó 
szerint közlünk : A vármegye törvényhatósági 
bizottsága helyesnek és szükségesnek tartja 
Beszterce — Naszód vármegye közönségének 
azon rendelkezéseit, melyeket a korcsmák 
megrendszabályozása és az alkoholizmus 
veszedelmeinek csökkentése érdekében tett és

kiváló bor- és 
> lithium or ff

____ gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lelegzósi szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.
^Kapható dsvdnjprlzleraskidtseMw

<« ertdrakban. fcSCHULTES ÁGOST s,5y!"L‘PM, stiva'orfoiTá.-váutiti
f ________ Budapest, V. Rudolf-rakpait 8.
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abból kifolyólag az ott hozott intézkedések 
végrehajtásával a vármegye alispánját bízza 
intg. Indokok: a mindinkább lábra kopott 
allv,.-ol 'leni védekezés litti.,i„,o :;jZko..erioi. 
tartaná a törvé: hatósági bizottság a r-zes. 
italok eláiusitásnnak vasár—és ünnepnapon 
való betiltását, illetve a vasárnapi munkaszü- 
net.nek erre való kiterjesztését is. Minthogy 
azonban ennek elrendelése egyrészt a tői vény­
hatósági bizottság hatáskörén kívül esik, 
másrészt pedig a belügyminiszter több tör­
vényhatóságnak szabály rendeletibe kapcsán 
elrendelt ilyetén intézkedéseitől a jóváhagyást 
megtagadta, kijelentvén, hogy ezen ügyet 
országosan kívánja rendezni, a törvényhatósági 
bizottság f. rendelkezésre álló eszközök (el­
használásával igyekszik az alkoholizmus 
veszedelmei ellen védekezni törvényes korlá­
tok között, tekintettel a mindenfelől felhangzó 
panaszokra, korcsmákat és italmóréseket meg- 
rendszabályozni.

Nem nagy a magyarok becsülete 
Amerikában. Az Amerikába kivándorolt 
magyarságot ugyancsak lekicsinyítette egy 
amerikai államférfid, Wilson Woodrov, aki 
egyik állam kormányzója és aki elnökjelölt-- 
ségre is pályázik, Uj könyvében heves hangon 
azt fejtegeti, hogy Amerika tiltsa el a magya­
rok, a szlovének és a horvátok bevándorlását, 
épp úgy, mint a kitin fiukét és pedig azért, 
mert ez a három népfaj sokkol alacsonyabb 
műveltségi színvonalon áll, mint a khinai 
kuli No az már igaz, nem nagy a becsüle­
tünk Amerikában.

Jó reklám! Minden hirdető olvassa el 
a Leopold Gyula hirdető vállalat Budapest, 
Erzsébct-körut 41, most megjelent 1912. évi 
hírlap és naptár katalógusát, mely igazán ta­
nulságos és hasznos tartalmú. A legeredmé­
nyesebb reklám Leopold Gyula n -gy aparátus- 
sal és modern irányban dolgozó irodája révén 
eszközölhető, mit fényesen bizonyítások nagy­
hirdető elismerése, melyeket katalógusában 
közöl. Leleményes és individuális tevékeny­
séggel, sok éven át gyűjtött tapasztalatok és 
tenulságok célszerű felhasználásával, • tudás­
nak és intelligenciának érvényesítésével, gyors, 
szorgalmas és lelkiismeretes munkával sike­
rült Leopold Gyulának elérni azt, hogy a leg­
nagyobb bel- és külföldi cégek nála összpon­
tosítják ki i de lései ke t.

A világ petroleumtermelése. 1908-tól 
1910-ig igen nagy mértékben emelkedett n 
világ petroleumtermelése, dacára a gáz-és vil­
lany világítás nagy mértékű térhódításának. 
Ebben az emelkedésben első sorban az ame­
rikai peti'oleumtrószt vezet s utána k ivetke­
zik Hollandia. Amerika termelése 2i millió 
tonnáról 3 1 millió tonnára Oroszországé 8 mil­
lió tonnáról 9 millió a Galíciáé H/a millió 
tonnáról egy háromnegyed tonnára Hollan­
diáé 1 millió tonnáról 2 millió tonára, Indi­
áé, féltőiméről egy tonnára Rom' nia termelése 
pedig 1 millióról másfél millióra emelkedett.- 
A többi kevesebbet termelő országok termelé­
se szintén emelkedő arányt mutat, úgy, hogy 
nz egész világ termelése 32 millió tonnáról 
47 millió tonnára emelkedett,-

Csak Mauthner magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számító gazdák és ker­
tészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy 
csakis a magvek rovására és a vevők kárára 
lehtséges. 3—10

177/1912 végr. szám.
Előlépő« árverési hirdetmény !

A V 111 bírósági végrehajtó az 1881: 
jA. i. c104 § a értelmében ezennel köz­

hírré teszi, hogy a topolyai kir. járásbíróság­
nak 1912 évi V. 40/8 szánni végzése követ­
keztében dr. Frank Károly ügyvéd által kép­
viselt Topolyai általános takarékpénztár r. t. 
javára 5000 kor és jár. dr. 7. :ms Aladár ügy­
véd állal képviselt Sohvimmer János javára 
5000 korona es jár. dr. G/.iiáky Gábor ügy­
véd állal képviselt Topolyai önsegélyző és 
hitelszövetkezet javára 12400 korona és jár, 
erejéig 1912 január hó 20->11 foganatosított 
bis> Vxsitási végrehajtás utján lefoglalt és 
15481Í kor. 42 fillérre becsült következő ingó­
ságok : u. m.:
í. 52 bál 3315 kgr. toll------3315 kor.
2. 51 bál 2498 kgr. I. kiszd. és nagy toll 5890 kr.
3. 13 zsák 612 kgr. i ró toll 1224 kor.
4. 26 zsák 865 kgr. I. kiszedés 2395 sor. 82 f. 
5.54 zsákJ9t)4 kgr. különféle toll 1448 kor 80 f.
6. 86 zsák 735 kgr. különféle toll fi;9 kor. 60 f.
7. 17 zsák 305 > gr. különféle ioll 565 kor. 20 f.
8. 4 mm. toilhulladék 20 kor.

Összes; : 1: 15486 kor. 42 fill, 
becsértékben nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbi- 
róságnek 1912 V. 40/8 számú végzése foly­
tán Topolyán Grünfeld József házánál leendő 
megtartására 1912 évi Március hó 20-ik nap­
jának dél előtti 8 órája határidőül kitűzetik 
F ehhez a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Topolya, 1912 évi március hő 5-én.
Elisscher i-.ii.jois 

kir. bin. végrehajtó.

Iutelli^eus utazót,
fiatal és óvadékképes utazót, ki a magyar és 
német nyelvet teljesen bírja, templomi szerek 
árusítására, azonnal felfogadok. Jó beszéd­
képesség, jó modor szükséges.

Vranits és Tausch
templomi szerek raktára Újvidék, (Inna utca 15.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári Szent József

országos vásár
folyó évi március hó 14-étől bezárólag 

március hó 18-áig log megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra március hó 14-étől, csütörtö­
kön reggeli 5 órától kezdve meg van 

engedve.
Temesvárod, 1912. évi február hó 7-én 

A városi főkapitányságtól : 
Béé Ferenc, főkapitány.

(lehet leány is) ki a magyar és német 
nyelvet érti, azonnal fölvétetik

Bogdánt/ és társánál
II. Rákóczi Ferenc ut.

ELÖL E G.
Ez évi gabona termésre. Uj bérletek és bir­
tokok teljes felszerelése előnyős feltételek 
mellett: Magyar Gazdák Hitelintézete R T. 
gazdasági osztálya.

Búd pest, V. Kálmán-utca 15.

i S1ZTOS1TŐ RÉSZ V É NYTÁRS A SÁG, 
mely a tűz, baleset, szavatossági, betörés és 
lőbiztozitásokat műveli, Újvidék részére 
Kiterjedő F ő ü gynökséget szándé­
kozik szervezni. Reflektánsok, kik jó össze­
köttetéssel bírnák, küldjék jelentkezésüket 
„Existenziu 7164“ jeligére HAASENSTE1N 
és VOGLERHOZ, (Jaulus és társa) Buda­
pest, Dorottya utca 11.

Kerrfulajdonosok és 
földbirtokosok figyelmébe!

Elismert előkelő és Feltétlenül 
megbízható forrás

legfinomabb konyhakerti é? 
virágmagvak, mezőgazdasági 
és erdei famagvak, virág- 
hagymák, gumók, rózsák é$ 

bogyógyümölcs csemeték
beszerzésére

Haschka Ágoston 
és uársa

magnagykereskedö
TEMESVÁROTT.

f\ cég 200 oldalra terjedő gyönyörűen illusztrált 
mindenütt feltűnést keltő főárjegyzéhét kívánatra 

bárkinek ingyen és bérmentve megküldi,
4-4

Drága fiacskám, hallgass rám!
-<»X Adok neked hat apróságot. Olyanok, 
StV mint a bonbon, csakhogy sokkal jobbak, 
Wer tudod V Az iskolába menet szopogasd el, 

hogy a kellemetlen hideg időben meg 
•sj|s. ne betegedjél. Az én babusként nagy 

■a. lesz, mint a mamája, de nem szabad 
betegnek lennie, azért szopogasd szorgal­

mi^" rnasan Fáy ásványpaeztilláját, az meg- 
védi az egészségedet. No most menj és

t
 viseld magadat jól. Fáy valódi szódeni- 
jéből egy dobozzal 1 korona 25 fillér, 
de az utánzatoktól óvakodni kell I

Ha VF O R H I N“-nal permetez,

I-ször ,,
Kevesebb a gond,

H hevesebb
a munka.

Kevesebb,^™—.-« 

. amunkabér! DQgjjjf]

mert a „FORK7N1 a 
r sokszorta megjavított.

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotoan !

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
Bármily harmatnál is permetez­
het vele. Semmi üledéke nincs 
Számtalan elismerő nyilatkozat : ,Gyárt­
ok az eddig dr. Asohenbrandt 
szabadalmát képezett Rézkénport és 
bordói port is. Kérjen Ingyen és 
bérmentve leírást a

gyártól, Budapest, 
VI., Váozi-ut 93.

í
-X \



/ z

M

4. oldal.

köhögés
rekedtség és hurut ellen nincs iobb u|
Béthy-féle peme,efü cnkorkáfcnál
Vásárlásoknál azonban vigyázzunkés ha- 
tározotlan IÍÉTHYkérjünk,| 

mivel sok haszontalan utánzata van f
Az eredetinek minden egyes darabján rajta van 

mt'dv thy név.
I doboz ára 60 fill. Mindenütt kaphatói

KM

tvc -.uúái -r.t ÚJVIDÉK, 
ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek és magyaradi 
hegyaljai boruk nagy raktárát. 
Különösen ligyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „Kon- 
tinentál“ nevű ssőlöojtógumit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „tSaxo- 
n ia" rézgálicot, mely 96»/a-os, 

rat fiát stb.

Hús választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

m. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruda

Határá 1912. mArniua 10
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BRÜNNI 
kelmék

«MOMMCMCMOtOKMOtCMMtaiOKMaKMC«

fó'fi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZLER & OOSTAL
a tanító-szövetség és áll. 
tisztviselőegylet szállítójánál

BRÜINN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelmevásárlásnál sok 
pénzt takarít meg a magán­
ember. Csak uj modern áruk- 
mindenféle árban. A legki­
sebb mérték is levágatik.

Dús mintag^üjteméns
bérmentve megtekintésre.

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
Á
X

U3VIDÉK1 RÉPBflRK RÉSZUÉRY- 
TrtRSflSAQ.

TELEFON 174.

Az Újvidéki Népbank Rész­
vénytársaság tőketörlesztéses kölcsö­
nöket ingatlanokra 10 évtől 60 évig 
terjedő félévi törlesztések s kedvező 
feltételek mellett nyújt.

Bővebb jelvilágositást nyújt a 
hivatalos órákban

\
X
X
X

Az Igazgató.

A legkiválóbb fajú, nemesitett

Gyümölcsfák
' kaphatók

Hoffmann Ignác Szeged új­
szeged i fa iskolájában.

Telefon szám 175
A-■*.!og-yz<>le InA»'ycin és bérmentve.

Védjegy: „Horgony4*. -**

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy rógjónak bizonyult háziszer, mely már sok ót 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,

o8úználsés meghűléseknél. »••••••••.... .
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekbenK-.80, KI.40és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

v Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. •

K?)t(5Á ^5)1^

Hirdetmény.
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle bolthe- 
lyiségek pinceraktárral, 192. 
augusztus hó l-én pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
ielvilágositások is megadatnak.

Bállá Árpád

Kiváló alkalmi vétel viszonteladók és magánosok részére 
az utólsó évadból visszamaradt árukból 3-9 m. darabok, 
jótállás mellett hibátlan , mosható maradékok és pedig

30-35 m. nyári Sortiment maradék K. 17. 50
Voile de laine női ruhák részére, facon csikók selyem fény­
nyel, remek újdonságok női szövetekben, Macco-Sephirek in­
gek és blouzokra gyönyörű ripsék.

30-35 m. téli Sortiment maradék K. 17. 50
pompás bar ehet ek , finom szövésű flanellek blouzok és ingek­
re, Veloutin, plüs-barchet snürl és piqué-bar eheteket

utánvét mellett szállít
KARL KOHN mechanikai szövődéje Nachod 9 szám. Mintákat 

készítményeimről minden csomaghoz mellékelek.
1 — 3

!- re
forduljon minden érdek­

lődő, ki súlyt fektet

Als •feher fii.j

Mf

elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
sétányfak, díszcserjék, tűlevelűek, 

kerítés növények, bogyógyümölcsüek 
stb. stb.

Szőlőo'tvánvok
(elsőrcndo áru) cunp ics amerikai sima cs 
gyökér, veszők. Oktató diszárjegyzek ingyen.

Wk
föt-A

Eladó ház.

Vásár uica 7 sz. ház, 
mely ,‘t utcai, 2 udvati 
szobából s hozzálát - 
tozó mellékhelyiségek­
ből, továbbá egy ud­
vari lakásból, istállóból, 
nyári s mosó kom hó­
ból áll, szabad kézből 

eladó.
Bővebbet ozv. Bihari 
Lajosné háztulajdonos­

nál.

A \


